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Niederschrift

Anwesend:

Vorsitzende/r

Ratsmitglieder SPD-Fraktion

Ratsmitglieder CDU-Fraktion

Ratsmitglieder Fraktion DIE GRÜNEN

Ratsmitglieder FDP-Fraktion

Integrationsratsmitglieder "WIR Für Eschweiler"

Integrationsratsmitglieder "Internationales Team"

Von der Verwaltung

Gäste

Schriftführer/in

Abwesend:

Ratsmitglieder SPD-Fraktion

Ratsmitglieder CDU-Fraktion

Integrationsratsmitglieder "WIR Für Eschweiler"

Stadt Eschweiler Protokolldatum: 10.10.2023

über die Sitzung des Integrationsrates amMittwoch, den 13.09.2023, 17:30 Uhr, im Rathaus der Stadt Eschweiler, Ratssaal,
Johannes-Rau-Platz 1, 52249 Eschweiler.

Integrationsratsmitglied Menderes Özdal WIR für Eschweiler

Herr Ratsmitglied Günter Badura SPD
Herr Fraktionsvorsitzender Dietmar
Krauthausen

SPD

Herr Ratsmitglied Heinz Thoma SPD
Herr Ratsmitglied Frank Wagner Für RM Monika Medic SPD

Herr Ratsmitglied Bernd Leuchter CDU
Herr Ratsmitglied Thomas Schlenter Für RM Renée Grafen CDU

Herr Ratsmitglied Franz-Dieter Pieta Bündnis 90/Die Grünen

Herr Ratsmitglied Stefan Steins FDP

Integrationsratsmitglied Selin Ata WIR für Eschweiler
Integrationsratsmitglied Muhammed
Erkorkmaz

WIR für Eschweiler

Integrationsratsmitglied Alper Fikri Koc WIR für Eschweiler

Integrationsratsmitglied Nora Hamidi Internationales Team
Integrationsratsmitglied Fatima Zayat Internationales Team

Frau Julia Albertz Verwaltung
Frau Beigeordnete Dana Duikers Verwaltung
Frau Demet Jawher-Özkesemen Verwaltung
Frau Maria Louri Verwaltung
Herr Andreas Weber Verwaltung

Frau Bouchra Baboua AWO Kreisverband Aachen-Land e. V.

Frau Maike Bilke Verwaltung

Frau Ratsmitglied Monika Medic SPD

Frau 2. stellv. Bürgermeisterin Renée Grafen CDU

Integrationsratsmitglied Mevlüt Gürbüz WIR für Eschweiler
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Integrationsratsmitglieder "Internationales Team"

Öffentlicher Teil

Nicht öffentlicher Teil

Öffentlicher Teil

Integrationsratsmitglied Özge Fethiye Koc WIR für Eschweiler
Integrationsratsmitglied Bilal Kol WIR für Eschweiler

Integrationsratsmitglied Mohamad Hamad Internationales Team
Integrationsratsmitglied Fatiha Mirhom Internationales Team

Der Vorsitzende Hr. Özdal eröffnete die Sitzung des Integrationsrates um 17.30 Uhr und begrüßte die
Integrationsratsmitglieder, die Mitarbeiter der Verwaltung, die Vertreter der Presse sowie die anwesenden Zuhörer und
Gäste.

Der Vorsitzende Hr. Özdal stellte fest, dass die Einladung zur Sitzung des Integrationsrates sowie die Tagesordnung frist-
und formgerecht zugegangen seien und die Beschlussfähigkeit des Integrationsrates gegeben sei. Außerdem verwies
(er/sie) auf die bekannten und zu beachtenden Mitwirkungsverbote gemäß § 31 in Verbindung mit § 43 Abs. 2
Gemeindeordnung NRW. Ebenso erfolgte ein Hinweis, dass das Erstellen nicht genehmigter Bild- und Tonbandaufnahmen
grundsätzlich untersagt sei. Weiterhin bat der Vorsitzende Hr. Özdal um eine Schweigeminute, um der Opfer der Erdbeben
in Marokko zu gedenken.

Vor Einstieg in die Tagesordnung wurde aufgrund von Dringlichkeit zu möglichen Spendenaufrufen seitens des
Integrationsrates für die Opfer der Erdbeben angefragt. Hierzu gab es keine Widerrede. Somit wird dieser
Tagesordnungspunkt unter 1.1 „Spendenaufruf für die Opfer der Erdbeben in Marokko“ hinzugefügt. Weitere
Änderungswünsche/Änderungswünsche zur Tagesordnung wurden nicht vorgetragen, so dass die Tagesordnung in der
nachstehenden Reihenfolge beraten wurde:

1 Kenntnisgaben

1.1 Spendenaufruf für die Opfer des Erdbebens in Marokko

1.2 Projekt "Frauen machen Gesellschaft"; hier: Vorstellung der Beratungsarbeit 245/23

1.3 Interkulturelle Woche 2023 in Eschweiler 304/23

1.4 Flüchtlinge in Eschweiler; hier: Bericht zur aktuellen Situation 302/23

2 Anfragen und Mitteilungen

2.1 10 +1 Bäume für die Opfer rechter Gewalt; hier: Rückblick auf die Einweihung des Mahnmals
am 05.09.2023

3 Anfragen und Mitteilungen

1 Kenntnisgaben

1.1 Spendenaufruf für die Opfer des Erdbebens in Marokko

Die Mitglieder des Integrationsrates berieten darüber, wie die schnellste und beste Vorgehensweise zur
Unterstützung der Opfer der Erdbeben in Marokko sei. Hierzu erkundigte sich RM Steins, welche staatlichen
Hilfsorganisationen für Spenden geeignet wären und ob seitens der Stadt Eschweiler ein Spendenaufruf
erfolgen könne. Fr. Hamidi gab an, dass Raphael Kamp vom Quartiersbüro Eschweiler-West bereits in Kontakt
mit Betroffenen vor Ort sei und die Einrichtung eines Spendenkontos in Planung sei, welches auch für den
geplanten Spendenaufruf genutzt werden könne. Beigeordnete Duikers gab an, dass ein Spendenaufruf seitens
der Stadt Eschweiler ein guter Vorschlag sei und in Rücksprache mit Hr. Constantini geprüft werden könne. Ein
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eigenes oder privates Konto soll für die Spenden jedoch nicht genutzt werden. Hier ist aufgrund der
Organisation und der Transparenz ein Zusammenschluss mit entsprechenden Trägern sinnvoll. Weiterhin gab
sie an, dass ggf. auch Libyen aufgrund der Flutkatastrophe Berücksichtigung finden soll. Die Mitglieder des
Integrationsrates waren sich einig, dass mit Hilfe einer strukturierten Vorgehensweise sowie transparenten und
seriösen Trägern erfolgreich und zeitnah gehandelt werden könne. Beigeordnete Duikers gab an, den
Spendenaufruf im Namen des Integrationsrates in Rücksprache mit Hr. Constantini initiieren zu können, was
von den Mitgliedern des Integrationsrates einstimmig beschieden wurde.

Der Beschluss wurde von den Mitgliedern des Integrationsrates einstimmig gefasst.

Es wird ein Spendenaufruf seitens der Stadt Eschweiler im Namen des Integrationsrates initiiert.

1.2 Projekt "Frauen machen Gesellschaft"; hier: Vorstellung der
Beratungsarbeit

245/23

Fr. Baboua vom Arbeiterwohlfahrt Kreisverband Aachen-Land e.V. stellte mithilfe einer Präsentation die
Beratungsstelle des Projekts „Frauen machen Gesellschaft“ in Vertretung für die Projektkoordinatorin Fr.
Gillißen vor. Im Anschluss konnten nach angeregter Diskussion alle Fragen der Mitglieder des Integrationsrates
beantwortet werden.

Die Mitglieder des Integrationsrates nahmen den Sachverhalt zur Kenntnis.

1.3 Interkulturelle Woche 2023 in Eschweiler 304/23

Fr. Jawher-Özkesemen wies noch einmal auf den Vortrag zu „Muslimische Spuren in deutscher Heimat“ am
28.09.2023 hin und sprach noch einmal die Einladung zur Interkulturellen Woche aus.

Der Sachverhalt wurde von den Mitgliedern des Integrationsrates zur Kenntnis genommen.

1.4 Flüchtlinge in Eschweiler; hier: Bericht zur aktuellen Situation 302/23

Beigeordnete Duikers ergänzte, dass zurzeit noch ein Entgegenkommen bezüglich der Zuweisungen der
Geflüchteten aufgrund der Hochwasserkatastrophe seitens der Bezirksregierung herrsche. Wie die
Zuweisungen ab dem 15.11.2023 erfolgen wird, sei jedoch noch unklar. Auch die Sporthalle in Stolberg soll
perspektivisch wieder dem Berufskolleg zur Verfügung stehen. Beigeordnete Duikers gab an, dass hier bereits
der Auf- und Ausbau von Kapazitäten zur Unterbringung im Fokus stehe. Wichtig sei mit Blick auf die zu
erwartenden Zuweisungen nach Wegfall der Sonderregelung die Sensibilisierung für die Unterbringung von
Geflüchteten.

Die Integrationsratsmitglieder nahmen den Sachverhalt zur Kenntnis.

2 Anfragen und Mitteilungen

2.1 10 +1 Bäume für die Opfer rechter Gewalt; hier: Rückblick auf die
Einweihung des Mahnmals am 05.09.2023

Der Vorsitzende Hr. Özdal berichtete von der Einweihung des am 05.09.2023 im Rahmen der Kampagne „10 +
1 Bäume für die Opfer rechter Gewalt“ eingeweihten Mahnmals. Hierzu wurden Fotos der Veranstaltung gezeigt
sowie noch einmal Dank an die Mitglieder des Integrationsrates ausgedrückt.

Die Mitglieder des Integrationsrates nahmen den Sachverhalt zur Kenntnis.



Sitzung des Integrationsrates am 13.09.2023 Seite 4 von 4

Es lagen keine weiteren Anfragen und Mitteilungen vor. Daher beendete der Vorsitzende Hr. Özdal die Sitzung um 18.30
Uhr.


